

УДК 316.356.2

Оришев Александр Борисович,

доктор исторических наук, заведующий кафедрой истории ФГБОУ ВО «Российский государственный аграрный университет – МСХА имени К.А. Тимирязева», Москва, Россия (127434, Российская Федерация, Москва, ул. Тимирязевская, 49), Orishev71@mail.ru

БОЛГАРЫ: СОЦИОКУЛЬТУРНЫЙ ПОРТРЕТ

Настоящей статьей автор возвращается к ранее задуманному проекту – исследованию менталитета народов Европы, стартовавшему в 2017 г. Объект исследования – болгары. Предмет исследования – менталитет болгар, гендерные отношения в Болгарии, деловое общение в этой стране. Главный научный результат: изучив имевшуюся источниковую базу и проанализировав научные и научно-популярные статьи, используя современные методы социологии и других общественных наук, автор создал социокультурный портрет болгар.

Ключевые слова: Болгария; болгары; менталитет; гендер; деловой этикет; социокультурный портрет.

Orishev Aleksandr Borisovich,

doctor of historical Sciences, Head of the Department of History, Russian State Agrarian University – Moscow Timiryazev Agricultural Academy, Moscow, Russia (127434, Russian Federation, Moscow, Timiryazevskaya st., 49), Orishev71@mail.ru

BULGARS: A SOCIO-CULTURAL PORTRAIT

With this article, the author returns to a previously conceived project - a study of the mentality of the peoples of Europe, which started in 2017. The object of the study is the Bulgarians. The subject of the study is the mentality of Bulgarians, gender relations in Bulgaria, business communication in this country. The main scientific result: having studied the collected source base and analyzed scientific and popular science articles, using modern methods of sociology and other social sciences, the author created a socio-cultural portrait of Bulgarians.

Keywords: Bulgaria; Bulgarians; mentality; gender; business etiquette; socio-cultural portrait.

Введение

Российско-болгарские отношения, бывшие когда-то дружественными, переживают серьезный кризис. И напряженность эта возникла задолго до проведения Россией специальной военной операции. В постсоветский период

на уровне правительства Болгария неоднократно совершала недружественные шаги по отношению к нашей стране.

Если обратиться к научной литературе, то в России среди исследований, посвященных менталитету болгар, следует выделить работу К.А. Малышевой. Автор болгарский менталитет рассматривает через изучение традиций и фольклора этого народа [5, с. 29-30]. Вопросам современного состояния болгарского юнацкого эпоса посвящена работа К.З. Рангочева [8, с. 27-29]. Историческая память болгар стала предметом исследования в статье С.Н. Лаврентьева [4, с. 220-224].

Самый большой блок исследований посвящен российско-болгарским отношениям. Не давая подробный обзор этих работ, отошлем читателя к тем, которые касаются современности [1, с. 105-114; 2, с. 93-95; 3, с. 124-138; 6, с. 458-461; 7, 178-203; 9, с. 38-42].

Что касается изысканий зарубежных авторов, то среди них следует отметить исследования, в которых поднимаются такие темы, как «социальный феминизм» в Болгарии [10, pp. 153-165], динамика развития болгарской семьи [11, pp. 195-209], идентификация и этническое разнообразие в современной Болгарии [12, pp. 1-13].

Цель исследования: восстановление бывших ранее дружественными отношений между народами России и Болгарии, налаживание взаимовыгодных отношений и бизнес-контактов.

Методы исследования

В процессе работы над статьей использовались методы социологии и других общественных наук: контент-анализ сайтов туристской сферы, интервьюирование, социологический опрос, описание, сравнение, экстраполирование, абстрагирование.

Результаты исследования и их обсуждение

Происхождение болгар. Болгары – южнославянский народ – основное население Болгарии. Их численность составляет 7,5 млн человек по всему миру. Часть болгар проживает в США, Турции, на Украине и странах Европейского союза. Сразу же подчеркнем, что численность болгар в последние 25 лет неуклонно сокращается, что ставит вопрос о выживании этой нации.

Древние предки современных болгар – фракийцы, жившие на территории современной Болгарии с древнейших времен — эпохи неолита. Как народ они начали исчезать в I веке до н.э., когда их стали теснить римляне. Окончательная ассимиляция фракийского народа связана с приходом на Балканы славянских племен «смолян», «струмян», «тимочан» и волжских болгар. Иными словами, существует прямая связь современных болгар с волжскими булгарами и славянами. Именно от болгар народ получил название – «болгары». Название «Фракия» в настоящее время сохранено в качестве одной из областей страны.

Этноним «Булгария» впервые упоминается в византийских источниках. В болгарских памятниках Болгария фигурирует под названием въ блъгарѣхъ — «земля, населённая булгарами». За пределами страны Болгария была также известна как Загория, Загоре, Загора. После принятия Симеоном титула царя в болгарских правовых документах получило распространение название «болгарское царство», реже — «держава».

Современные болгары называют себя българи, «ъ» в болгарском алфавите в данном контексте произносится как русская «ы». Название «булгары», используя твёрдое «у», употребляли греки. Этноним «болгары», используя твёрдое «о», употребляли летописцы, описавшие военные походы русских князей на Волжскую Булгарию.

Национальный язык болгар – «болгарский». В процессе его формирования были заимствованы многие слова из турецкого (во время

правления Османской империи), латинского, греческого, русского, французского, итальянского, немецкого языков. В настоящее время болгарский язык почти полностью состоит из заимствований – исконно болгарских слов в нем осталось всего семь.

Национальный характер. Патриархально-традиционный образ жизни современных болгар четко выражается в таких качествах, как «семейственность» и «коллективизм». Данные черты на протяжении веков были неотъемлемой частью национального характера болгарина и помогали ему выживать. Однако есть и обратная сторона патриархальной наследственности: всякий представитель болгарской нации испытывает необходимость в авторитете, он полагается на внешние силы, будь то силы разного рода божеств или отдельные сильные личности.

Основу болгарского менталитета составляют такие характеристики, как склонность к состраданию, самопожертвованию, жалостливость, сопричастность, застенчивость, гостеприимство.

Нельзя оставить не замеченным влияние условий пятивекового турецкого владычества над болгарам. Именно они стали причиной появления твердого и мужественного болгарского характера, умения выживать в экстремальных ситуациях. Конечно, здесь проявились такие черты, как подозрительность, молчаливость и боязнь быть уязвимым перед другими.

После обретения независимости у болгар формируются такие черты, как восприимчивость ко всему новому, обусловленная желанием наверстать все упущенное. Появляется интерес к другим культурам, которые сумели достичь определенных успехов. Отсюда такая особенность болгар, как зависть. Если кого-то повысили в должности или человек сделал крупную покупку, то он сразу же теряет несколько друзей. Любая возможность посплетничать и пообсуждать других воспринимается на «ура».

Высоким патриотизмом болгары не отличаются, так как недооценивают собственный потенциал и постоянно жалуются, высказывая неуверенность в

будущем. Это опять же связано с турецким владычеством, современной непростой экономической ситуацией. Нелестные высказывания о собственной стране связаны с желанием отгородиться от ее провалов и неудач в прошлом.

Душевное спокойствие и уравновешенность присущи каждому болгарину, здесь даже в больших городах не встретишь суеты и грубого отношения. Дух умиротворенности царит в Болгарии повсеместно, что помогает эффективно совмещать работу, отдых и семейную жизнь. Будучи чрезвычайно трудолюбивым народом, болгары непременно начнут свой день с чашечки кофе и никогда не пропустят обеденный перерыв, который нередко длится более одного часа. Ритм жизни болгар мягкий и спокойный. В Болгарии никто не стремится утвердить себя за счет унижения других людей, поэтому здесь не бывает ссор и конфликтов в очередях в магазин или на дорогах среди автомобилистов. К тому же болгарский народ очень отзывчивый и открытый, никогда не откажут в элементарной помощи друг другу.

В каждом городе можно встретить памятники, которые расскажут о событиях прошлого, связанные с этим местом. Каждый болгарин гордится не только своей страной, но и городом, поэтому с удовольствием расскажет о его истории и достопримечательностях.

Еще одна особенность болгар – любовь к шуткам и розыгрышам. Чувство юмора здесь очень ценится. Болгарский город Габрово считается столицей юмора, болгары сочиняют о его жителях анекдоты, в которых габровцы представлены невероятно скупыми людьми, стремящимися во всем сэкономить. Действительно, болгары – очень экономная нация. Они экономят на электричестве и на воде. Умываясь, они сливают использованную воду из раковины в ведро или таз, а потом – в бачок унитаза.

Одной из причин многократного посещения русскими туристами Болгарии является сходство языка. Но, как и у любого другого народа, у болгар есть свои национальные особенности. Как известно, при

отрицательном ответе болгары кивают, а при согласии, напротив, мотают головой влево – вправо. В туристских зонах это встречается нечасто, так как болгары знают, что в других странах люди понимают этот жест с точностью наоборот. Однако в обычных селениях вне туристских зон болгары придерживаются национальной особенности своего языка жестов.

Несмотря на сходство языков некоторые болгарские слова могут поставить русских туристов в затруднительное положение. Например, значение слова «направо» означает «прямо». Так что нужно быть очень внимательным, уточняя дорогу.

Гендер, семья и брак. Почти всё взрослое население в Болгарии состоит в браке (в возрасте от двадцати лет). Болгары женятся по собственному выбору, только некоторые семьи могут оказывать давление на выбор одного из будущих супругов, т.е. брак в современной Болгарии можно заключать без согласия родителей. Если девушка зайдет в дом к жениху и прикоснется к очагу дома, то этим она даст согласие на предложение парня.

Юридически признаётся только граждански зарегистрированный брак, но некоторые пары совершают и религиозные церемонии. Близкие родственники не могут вступать в брак, и как правило, супруги должны относиться к одной религиозной или этнической группе.

Болгарская свадьба гораздо больше, чем другие семейные обычаи, насыщена разнообразными национальными обрядами. Она представляет собой пышные гулянья, игры и танцы, мужскую борьбу, песни и многое другое. Особый ритуал – это подарки молодоженам. Дары кладутся на правое плечо, а перед этим в шуточной форме приглашенный со свадьбы объявляет гостя. Свадьбе предшествует сватовство (сватоване) и «малый сговор» (мальк годеж), когда родители молодых договариваются о дне свадьбы и взаимных подарках на свадебном торжестве. Обрученная девушка ходит на хороводы с киткой — знаком ее нового положения.

Болгарские мужчины всегда выступают главой семейства. Как правило, они решают основные вопросы семьи, кто, что и как будет делать, чем заниматься. Мужчина, как правило, и основной «добытчик» в семье.

У болгар преобладают малые семьи. Численность каждой семьи редко достигает пяти человек. В горных районах на юге Болгарии, где рождаемость выше, семьи крупнее. В селах родители, как и прежде, остаются жить обычно с младшим сыном. С зятем жить в одном доме крестьяне избегают.

Нельзя не сказать и о том, что традиционные субъективные и поведенческие модели демонстрируют более высокую стабильность в сельской местности и небольших городах, в то время как новые модели семейного поведения, характерные в целом для европейцев, и связанные с ними ценности начинают преобладать в больших городах. Этот факт отмечается болгарскими исследователями, специализирующимися на гендерной проблематике [11, с. 195].

В деловой среде.

В Болгарии не называют человека по имени и отчеству, хотя отчество у них есть. Оно отвечает на вопрос «Чей это сын?»

В Болгарии принято подходить к делу издалека, начиная с приятной беседы. Явным признаком неприязни будет молчание и апатия во время простой беседы, так как болгары любят лишний раз поговорить.

Если болгарин молчит, не отвечает или бросает лишь короткие фразы — это проблема. Как правило, это признак того, что болгарская сторона не удовлетворена ходом переговоров или она полностью потеряла интерес к данной сделке.

Не приветствуются средства невербальной коммуникации, хотя и широко используются. Все переговоры болгары предпочитают проводить на своей земле, не выезжая за пределы страны. Они довольно опытны в продвижении собственных интересов, но используют только честные и справедливые тактики. Могут быть весьма упрямы, если почувствуют риск в заключаемой сделке. До окончательного решения, как правило, проходит

несколько встреч, обсуждения направлены на результат «выиграть-выиграть» для обеих сторон переговоров. Болгары должны чувствовать, что отношения долгосрочны и надежны. Обман в деловых отношениях — это из ряда вон выходящее. Заметим, что если партнер русский, то болгары будут вести себя особенно осторожно.

В болгарском языке при написании используются буквы русского алфавита. Почти все население страны общается на болгарском языке. Даже турки, у которых турецкий – основной язык, общаются на болгарском. Вторым языком зачастую является немецкий или русский. В коммунистические времена русский язык преподавался во всех школах, так как являлся основным языком. В настоящее время его успешно вытесняет английский.

Болгары одеваются модно, но не кричаще. Они всегда аккуратно одеты на людях. Для мужчин деловая одежда — это костюм и галстук. Пожилые люди могут носить брюки со свитером. Женщины носят юбки, блузки, свитеры, обувь на каблуках.

Выводы. Мифы и стереотипы о болгарях.

Завершая статью, приведем несколько мифов и стереотипов о болгарях.

В Болгарии *процветает воровство*. Это спорное утверждение, которое может быть правдивым только в случае с провинцией и сельскими районами. Криминогенная ситуация в Болгарии примерно такая же, как и в странах СНГ: вечером с крупными суммами и дорогими ювелирными украшениями в одиночку лучше не разгуливать, но карманников и грабителей не больше, чем в России.

В Болгарии *элементарно можно снять любое жилье недорого*. Не совсем. Цены на недвижимость и ее аренду в Болгарии установлены в евро, и если по европейским меркам они предельно демократичны, то выходцам из стран СНГ, эти суммы уже не покажутся такими мизерными, как раньше.

В Болгарии *все прекрасно понимают по-русски*. По-русски в Болгарии понимает в основном взрослое население, а молодежь зачастую знает только три слова: «привет», «спасибо», «до свидания».

Так или иначе, но преодоление названных стереотипов частично будет содействовать улучшению российско-болгарских отношений. Отечественные авторы постоянно говорят о том, что несмотря на давление на Болгарию со стороны США и Евросоюза, использующих антироссийскую риторику, некоторые перспективы для этого есть. И в этом плане стоит с ними согласиться.

Список литературы

1. Валева Т.Э. Российско-болгарские отношения сегодня // Россия и современный мир. – 2016. – № 3 (92). – С. 105-114.

2. Голиков С.Д. Современные внешнеэкономические российско-болгарские отношения // Международный журнал гуманитарных и естественных наук. – 2018. – № 4. – С. 93-95.

3. Доброва О.А. Современные российско-болгарские отношения: энергетический аспект // Вестник Дипломатической академии МИД России. Россия и мир. – 2021. – № 1 (27). – С. 124-138.

4. Лаврентьев С.Н. Современная политическая реальность и историческое сознание болгар и русских // Русско-турецкая освободительная война (1877-1878 гг.) и восстановление болгарской государственности. Балканы и Россия: 140 лет спустя. Материалы международной научной конференции. – М.: ИМЦ, 2019. – С. 220-224.

5. Малышевская К.А. Менталитет болгар в условиях османского господства // Научные стремления. – 2013. – № 8. – С. 29-30.

6. Малешков В.Х. Российско-болгарские отношения сегодня // Аллея науки. – 2018. – Т. 4. – № 4 (20). – С. 458-461.

7. Пахалюк К.А. Россия и Болгария: между «войнами памяти» и поиском общего прошлого // Вестник МГИМО-Университета. – 2018. – № 4 (61). – С. 178-203.
8. Рангочев К.З. Болгарский юнацкий эпос: современное состояние // Живая старина. – 2008. – № 1. – С. 27-29.
9. Торшин М.П., Солодкин В.Ю. Межцерковный диалог в современных российско-болгарских отношениях // Дипломатическая служба. – 2019. – № 3. – С. 38-42.
10. Borovoy A., Ghodsee K. Decentering agency in feminist theory: Recuperating the family as a social project // Women's Studies International Forum. – 2012. – Vol. 35. – № 3. – pp. 153-165
11. Dimitrova E.K. The recent marital transition in Bulgaria between historical diversity and Pan-European integration // The History of the Family. – 2008. – № 2. – Vol. 13. – pp. 195-209.
12. Visintin E.P., Grenn E.G.T., Bakalova D., Zografova Y. Identification and ethnic diversity underlie support for multicultural rights: A multilevel analysis in Bulgaria // International Journal of Intercultural Relations. – 2016. – Vol. 51. – pp. 1-13.

References

1. Valeva T.E. Rossijsko-bolgarskie otnosheniya segodnya. *Rossiya i sovremennyj mir*. – 2016. – № 3 (92). – S. 105-114.
2. Golikov S.D. Sovremenny`e vneshneekonomicheskie rossijsko-bolgarskie otnosheniya. *Mezhdunarodnyj zhurnal gumanitarny`x i estestvenny`x nauk*. – 2018. – № 4. – S. 93-95.
3. Dobrova O.A. Sovremenny`e rossijsko-bolgarskie otnosheniya: energeticheskij aspekt. *Vestnik Diplomaticheskoy akademii MID Rossii. Rossiya i mir*. – 2021. – № 1 (27). – S. 124-138.
4. Lavrent'ev S.N. Sovremennaya politicheskaya real'nost' i istoricheskoe soznanie bolgar i russkix. *Russko-tureckaya osvoboditel'naya vojna (1877-1878 gg.) i*

vosstanovlenie bolgarskoj gosudarstvennosti. Balkany` i Rossiya: 140 let spustya. Materialy` mezhdunarodnoj nauchnoj konferencii. – M.: IMC, 2019. – S. 220-224.

5. Maly`shevskaya K.A. Mentalitet bolgar v usloviyax osmanskogo gospodstva. *Nauchny`e stremleniya*. – 2013. – № 8. – S. 29-30.

6. Maleshkov V.X. Rossijsko-bolgarskie otnosheniya segodnya. *Alleya nauki*. – 2018. – T. 4. – № 4 (20). – S. 458-461.

7. Paxalyuk K.A. Rossiya i Bolgariya: mezhdu «vojnami pamyati» i poiskom obshhego proshlogo. *Vestnik MGIMO-Universiteta*. – 2018. – № 4 (61). – S. 178-203.

8. Rangochev K.Z. Bolgarskij yunackij epos: sovremennoe sostoyanie. *Zhivaya starina*. – 2008. – № 1. – S. 27-29.

9. Torshin M.P., Solodkin V.Yu. Mezhcerkovny`j dialog v sovremenny`x rossijsko-bolgarskix otnosheniyax. *Diplomaticheskaya sluzhba*. – 2019. – № 3. – S. 38-42.

10. Borovoy A., Ghodsee K. Decentering agency in feminist theory: Recuperating the family as a social project. *Women's Studies International Forum*. – 2012. – Vol. 35. – № 3. – pp. 153-165

11. Dimitrova E.K. The recent marital transition in Bulgaria between historical diversity and Pan-European integration. *The History of the Family*. – 2008. – № 2. – Vol. 13. – pp. 195-209.

12. Visintin E.P., Grenn E.G.T., Bakalova D., Zografova Y. Identification and ethnic diversity underlie support for multicultural rights: A multilevel analysis in Bulgaria. *International Journal of Intercultural Relations*. – 2016. – Vol. 51. – pp. 1-13.